T: Skrzyzowanie rownorzedne — rozstrzyganie pierwszenstwa

Ustawa Prawo o Ruchu Drogowym Art. 2. pkt. 10

skrzyzowanie — przeciecie sie w jednym poziomie drog majgcych jezdnie, ich
potgczenie lub rozwidlenie, tgcznie z powierzchniami utworzonymi przez takie
przeciecia, potgczenia lub rozwidlenia; okreslenie to nie dotyczy przeciecia, potgczenia
lub rozwidlenia drogi twardej z drogg gruntowg, z drogg stanowigcg dojazd do obiektu
znajdujgcego sie przy drodze lub z drogg wewnetrzng;

Przykfady ksztattéw skrzyzowan

Skrzyzowanie w ksztalcie litery X Skrzyzowanie w ksztatcie litery T

Skrzyzowanie w ksztatcie litery Y Skrzyzowanie o ruchu okreznym (rondo)



Skrzyzowanie rownorzedne to takie skrzyzowanie, na ktorym nie wystepujg znaki
drogowe okreslajgce pierwszenstwo przejazdu ani ruch kierowany.

Na skrzyzowaniu rownorzednym pierwszenstwo przejazdu ma zawsze pojazd
uprzywilejowany, nastgpnie pojazd szynowy, a potem pozostate pojazdy. W sytuacji
przedstawionej ponizej pierwsza przejedzie straz pozarna, nastgpnie tramwaj, a na koncu
autobus.

Jezeli do skrzyzowania rownorzednego drogami poprzecznymi zblizajg si¢ pojazdy,
to bez wzgledu na kierunek dalszej jazdy, pierwszenstwo ma pojazd nadjezdzajacy z
prawej strony. Na ponizszym rysunku pierwszenstwo ma czerwony mikrobus
skrecajacy w lewo. Gdyby jechat prosto lub skrecal w prawo, rdéwniez miatby
pierwszenstwo.




Pierwszenstwo ma pojazd z prawej strony bez wzgledu na ksztatt skrzyzowania. Na
ponizszym skrzyzowaniu w ksztalcie litery T obowigzujg te same zasady pierwszenstwa

przejazdu co na poprzednim skrzyzowaniu.

Jezeli do skrzyzowania rownorzednego zblizajg si¢ pojazdy z przeciwnych stron, to
pojazd jadacy na wprost 1 pojazd skrgcajacy w prawo maja pierwszenstwo przed
pojazdem nadjezdzajacym z przeciwka skrecajagcym w lewo.




Najwazniejsze wiadomosci (do zapamietania) z lekcji:

Ustepujemy pierwszenstwa pojazdowi nadjezdzajacemu
z prawej strony, niezaleznie od jego dalszego kierunku jazdy

Ustepujemy pierwszenstwa pojazdowi jadagcemu na wprost z
przeciwka, gdy skrecamy w lewo

Praca domowa;

Jaka jest kolejno$¢ przejazdu na tych skrzyzowaniach

zad. 1 zad. 2

Pierwszy przejedzie pojazd : ....... Pierwszy przejedzie pojazd : .......
nastepnie pojazd ........ nastepnie pojazd ........

zad. 1.

zad. 2.

... napisz dlaczego tak si¢ dzieje zgodnie z zasadami poznanymi na lekcji!



